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Travaux Dirigés avec Correction : Appareillage Electrique

TRAVAUX DIRIGES : APPAREILLAGE
TRAVAUX DIRIGES N° 1 :
NOTIONS DE BASE POUR UNE INSTALLATION ELECTRIQUE
Exercice 1: Calcul de la chute de tension

Un cable triphasé BT type U1000 RO2V de longueur 200m, section 70mm?, Ame en cuivre
de résistivité..... , alimente un circuit équilibré sous une tension de 400V avec un courant I
de 1504 et un facteur de puissance de 0.8. En l'absence de précision, X est pris égal a

0.1Qkm™1. Calculer la chute de tension dans le cable.

NB : La résistivit€ a 20°C du cuivre est de : 0,01724 Q.mmz/m, (Lire ohm millimétres

carrés par metre). Celle de 1'aluminium dans les mémes conditions est de 0,02826 (2. mm? /m

Exercice 2 : Calcul du courant d'emploi réel en utilisant le coefficient de conversion

Une ligne triphasée 230 V alimente un moteur de puissance nominale 30 kW.
Calculer I’intensité en ligne en utilisant la notion de coefficients de conversion F..

Exercice 3 : coefficient de simultanéité F; , cas d'immeuble d'habitation
Le facteur F; dépend du nombre d'abonnés desservis par un méme circuit selon le tableau

suivant :
Nombre d'abonnés Facteur de
situés en aval simultaneite (ks)
2a4 1
5a9 0,78
10a 14 0,63
15a19 0,53
20a 24 0,49
25a29 0,46
30 a 34 0,44
35a 39 0,42
40 a 49 0,41
50 et au-dessus 0,38

Soit un immeuble 4 étages + rez-de-chaussée, 25 abonnés de 6 kVA chacun présentée par la

figure suivante.
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gfage goaﬁgznés 0,53
é?eige g abonnes 0,49
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1) Calculer Puissance totale installée
2) Calculer la puissance nécessaire

3) Calculer l'intensité I au rez de chaussée et au troisieme étage.
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TRAVAUX DIRIGES N° 2 : SECTIONNEUR

Exemples de choix d’un sectionneur :

Exercice 1 :

On désire isoler du réseau 3 X 400 V le coffret d'alimentation d'un tour ayant une puissance
de 42kW (COS(p) = 0,89).

Le sectionneur doit étre :

- manceuvrable par poignée a droite,

- cadenassable en position ouverte,

- posséder un contact de pré coupure

et sans dispositif de marche en monophasé.

En se référant a ’annexe n°6 Déterminer la :
1) Référence du sectionneur,

2) Référence de la poignée,

3) Type de fusible,

4) Taille des fusibles,

5) Calibre des fusibles.

Exercice 2 :

On se propose de déterminer la référence du sectionneur ainsi que la taille des cartouches
fusibles a utiliser pour alimenter un moteur d’une puissance absorbée de 10 kW (cos(¢) =
0,851) avec un réseau triphasé 3 X 400 V.

Exercice 3 : On désire isoler, du réseau 3 X 230V, un four ayant une puissance de 15kW. Le
cahier des charges précise que le sectionneur doit étre manceuvrable par poignée,
cadenassable en position ouverte, possédant un seul contact de pré-coupure et sans dispositif
de marche en monophasé.

A partir du méme tableau de I’annexe 6, la valeur du calibre immédiatement en exces est :
50A. La taille des cartouches fusibles est : 14 X 51mm. Pour un nombre de pré-coupure
égale a 1 et pour un sectionneur sans dispositif contre la marche en monophasé, la référence
recherchée est : GK1 EK. Le tableau « dispositifs de commande » permet de trouver la
référence de la poignée extérieure: GK1 AP0O5 ou GK1 APO06. Enfin, la référence du
dispositif de cadenassage est : GK1 AV07.
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TRAVAUX DIRIGES N° 3 : CONTACTEUR

Exercice 1 : choix d’un contacteur

Le choix d’un contacteur s’effectue en fonction des catégories de fonctionnement et a 1’aide

des tableaux appropriés dans 1’annexe :

Soit un moteur asynchrone de puissance 5.5kW, tension d’alimentation 400V et 3 millions

cycles de manouvre souhaités et catégorie d e contacteur de commande est AC3.
1) Calculer le courant nominal.

2) Déterminer la référence du contacteur qui peut étre utilisé
Exercice 2 :

On désire alimenter un moteur permettant d’entrainer un ventilateur. Le moteur absorbe 11 A
sous 400 V . Le contacteur est alimenté en courant alternatif. Il fonctionne, 8 heures par jour,

5 jours sur 7, en effectuant 150 manceuvres par heure. (1 mois = 30 jours).
1) Donner la catégorie d’emploi (voir annexe).
2) Combien de manceuvres effectue t-il en 1 an et 5 mois ?

3) Si la référence du contacteur est LC1 D18, combien de manceuvres pourra t-il effectuer au

maximum ?
4) Combien de temps pourra t-il alors fonctionner sans remplacement ? (année, mois, jour).
Réponse :

1) Selon I’annexe 1, la catégorie d’emploi est AC3. En effet, il s’agit d’un moteur a courant
alternatif son fonctionnement peut étre considéré dans la catégorie démarrage et coupure du

moteur lancé.

2) Détermination des manceuvres effectués t-il en 1 an et 5 mois :

I an et S mois =17 mois = 30 X 17 = 510 jours.

5 jours sur 7 donc : (510 X 5) /7 = 364 jours (jours entiers)
Pour un jour le contacteur effectue : 150 X 8 = 1200 manoeuvres.

donc on obtient : 364 X 1200 = 436 800 manceuvres.
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3) en tenant compte du courant absorbé, de la référence adoptée (LC1 D18) et de I’abaque de
la durée de vie du contacteur (figure 2 annexe7), ce contacteur peut effectuer 3,5 millions de

manceuvres.

4) Pendant un jour le contacteur effectue 1200 manceuvres

donc 3 500 000 /1200 = 2917 jours (jours entiers)

S jours sur 7 donc : (2917 x 5) /7 = 2084 jours (jours entiers)
nombres de mois : 2084 /30 = 69 mois et reste 5 jours.

donc : 5 ans 9 mois 5 jours.

Annexe.l : Categories d’emploi de contacteurs

Tableau I : Courant et puissance en catégories AC3-AC4

Taille LC1- LC1- LCI1- LC1- LC1- LC1- LC1- LC1- LC1- LC1- LC1- LC1- LCl- LCH-
des contacteurs LP1- LP1- LP1- LP1- LP1- LP1- LP1- LP1- LP1- LP1- LP1- LP1-

KO6 K09 K12 D09 D12 D18 D25 D32 D38 D40 D50 D65 D80 D95
courant d'emploi < 440V A 6 9 12 9 12 18 25 32 38 40 50 65 80 95
maximal en AC-3
puissance 2207240V kw 15 2.2 3 2,2 3 4 5.5 7.5 9 n 15 185 22 25
nominale 380/400 V kW 22 4 55 4 55 75 11 15 185 185 22 30 37 45
d'emploi P 415V kw22 4 55 4 55 9 " 15 185 22 25 37 45 45
(puissances 440V kW 3 4 55 4 55 9 11 15 185 22 30 37 45 45
normalisées 500V kw 3 4 4 55 7.5 10 15 185 185 22 30 37 55 55
des puissances 660/690 V kw 3 4 4 55 715 10 15 185 185 30 33 37 45 45
En catégorie AC-4 < 440V
courant coupé maxi
le maxi coupé = 6 x moteur A 36 54 54 54 72 108 150 192 192 240 300 390 480 570
2201230V kw 075 11 11 1.8 ) ] 2,2 3 4 4 4 55 ¥ -] 7.5 9
380/400 V kw 15 2,2 2,2 2,2 37 4 5.5 L5 8. 9 1" 1" 15 15
415V kw 15 2,2 2,2 2,2 3 37 59 7.5 75 9 1" 1" 15 15
440V kw 15 2,2 22 2,2 3 37 5.5 7.8 7.5 n 1" 15 15 15
500V kw 22 3 3 3 4 55 75 9 9 n 15 185 22 22
660/690 V kw 3 4 4 4 5.3 1.5 10 n " 15 185 22 25 25
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Annexe.2 : Durée de vie électrique en catégorie d’emploi AC3et AC4

RN TEEEEEE:
5 5555 5 5 5855 33853
S 8 888 & & 88548 & 83888
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Tableau Il : Nombre de cycles en catégorie AC3. § ' N T[T Ao TR |
Commande de moteur triphasé asynchrone a cage ob !
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(1) La partie en pointillé correspond au LC1, LP1-K12.

Courant coupd an A
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TRAVAUX DIRIGES N° 4 : RELAIS THERMIQUE

Partie 1 : Choix d'un relais thermique
Exercice 1:

En utilisant la documentation technique donner en annexe : Nous voulons assurer la
protection d'un moteur asynchrone triphasé de puissance 15kW et cos¢@ = 0.8 avec un

réseau 400Vet une fréquence de S0Hz en utilisant un relais thermique.
1- Définir la fonction et le role d'un relais thermique.

2- Donner le symbole général d'un relais thermique (pour le circuit de commande et le circuit

de puissance).
3- Donner le réglage du relais et justifier votre choix
4- Donner la référence du relais a choisir et justifier votre choix.
Réponse :

1) Le relais thermique protege contre les échauffement —( surcharges ) a travers le
fonctionnement de deux bilames de matériaux différents.

2) Le relais thermique n'a pas de pouvoir de coupure, il est toujours associé a un
contacteur. Le relais thermique coupera par le biais d'un contact auxiliaire

l'alimentation du contacteur dans la partie commande.

———_Reset { e D-—L

: : 1 Man f—t—: l/”‘ SI\
Partie puissance ‘\ [IF:l J :

_ = Partie commande

g -l
Spf——i—d T

3) La plage de réglage est donnée par le tableau de I’annexe ci-dessous, elle est de 12 a

18A. En effet,

—\IL
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I = P = 15kW = 15.624
V3xUxcosp /3 x400x0.8 '
4) Pour la réponse a cette question, soit le tableau suivant :
Classe de Zone de Fusibles a Contacteur Référence
relais réglage du associer LC1
. du relais
relais
aM(A) | gG(A)

Classe 10A 12.....18 20 35 DIiSs...... D38 LRD21

Classe 20 12.....18 25 35 DIiSs...... D32 LRD521

Exercice 2: Contrdlez la référence du contacteur, du relais thermique ainsi que son réglage

pour assurer la protection d’un moteur asynchrone triphasé (coupure moteur lancé) de 15 kW

etde osgp = 0,46, sous tension 400 V 50H,,. Tension de commande de 24V 50H,,.

Réponse :

Référence du Contacteur est LC1 D32 B7, en effet :

IContacteurs tripolaires I

puissances normalijdes des moteurs courant contacts

triphasés 50/60 Hz enfcatégorie AC-3 | assigné auxiliaires

(6s 60 °C) d'emploi instantanés

220/ 380/ 660/ en AC-3 |

230V 415V 440V 500V 690V 1000V 440V jusqua \

(kW) (KV) (kW) (kW) kW) (kW) (kW) (A)

raccordement par vis-étrlers ou connecteurs

2.2 4 4 4 55 55 - 9 11 LC1D0%w
3 55 55 55 7.5 7.5 12 11 LC1D12ee
4 75 9 9 10 10 18 11 LC1D18ss
5.5 11 11 15 15 11 LC1D25es
75 : g a I ———
9 185 185 185 185 185 - 38 11 538
2 37 45 45 55 45 45 80 11 LC1D80ss
25 45 45 45 55 45 45 95 11 LC1D95ee
30 55 59 59 75 80 65 115 11 LC1D1150e
40 75 80 80 90 100 75 150 11 LC1D150es

Repére de latension de commande pour contacteurs et contacteurs-inverseurs

courant altematif

volts ~ [ 24 ] 42 48 110 115 220 230 240 380 400 415 440 500

D450 et LC«DT20... DT40 (bobines anti ses dlorigine sur D115 et D150)

soe0f4=————> B7| D7 E7 F7 FE7 M7 _P7 U7 Q7 Vi N7 __R7

Conlacteurs LC+D80... D115

50 Hz B5 D5 E5 F5 FE6 M5 P5 U5 Q5 V5 N5 R5 S5

80 Hz B6 E6 _ F6 M6 U6 Q6 R6 -
P 15kW

1 =27.17A

" V3XUXcosp 3 X400 x 0.46
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Référence relais thermique | LRD 32

Réglage de ’intensité (Ir) | 27 A

Type et calibre des fusibles | aM 40 A

Partie 2 : Détermination du temps de déclenchement d'un relais thermique

Exercice 1:

1.1. Un relais thermique de classe 104 est réglé sur la position 20A4. Donnez les temps de
déclenchement pour un moteur mis en service pour la premiere fois de la journée, le relais est

traversé par un courant de 40 A.

1.2. Un relais thermique de classe 104 est réglé sur la position 20A. Dés la mise en service

d’un moteur, le moteur fonctionne sur deux phases et absorbe 304.

1.3. Un relais thermique de classe 20 est réglé sur la position 20 amperes. Le moteur
fonctionne depuis un certain temps quand une surcharge se produit, le moteur absorbe alors

120 amperes. Controlez son temps de déclenchement.
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Annexe.l : Relais thermique

Relais de protection thermique différentiels » 245164

Relais a associer a des fusibles et aux disjoncteurs magnétiques GV2L ou GV3L :

m relais compensés a réarmement manuel ou automatique
m avec visualisation du déclenchement

m pour courant alternatif ou continu.

zone de réglage fusibles & associer au relais choisi  pour association réf,
du relais aM gG avec contacteur LC1
(A) (A) (A)
classe 20 (1) avec raccordement par vis-étriers
25..4 6 10 D09...D32 LRD 1508
4..6 8 16 D09...032 LRD 1510
55...8 12 20 DO09...032 LRD 1512
7..10 16 20 D09...D32 LRD 1514
9...13 16 25 D12...D32 LRD 1516
12...18 25 35 D18...032 LRD 1521
17...25 32 50 D25 et D32 LRD 1522
23..28 40 63 D25 et D32 LRD 1530
25...32 40 63 D25 et D32 LRD 1532
17... 25 32 50 D40... D95 LR2 D3522
23... 32 40 63 D40... D95 LR2 D3553
30... 40 50 100 D40... D95 LR2 D3555
37... 50 63 100 D50... D95 LR2 D3557
48... 65 80 125 DS50... D95 LR2 D3559
55...70 100 125 D65...D95 LR2 D3561
63...80 100 160 D80 et D95 LR2 D3563
classe 20 (1) avec raccordement par connecteurs Everlink® a vis BTR (3)
9...13 20 32 D40A.. DE5SA LRD 313L®
12...18 25 40 D40A.. . DBESA LRD 318L®
16...25 32 50 D40A...DE5SA LRD 325L®
23...32 40 63 D40A...DESA LRD 332L0
25...40 50 80 D40A...DBE5A LRD 340L®
37...50 63 100 D40A...DB5SA LRD 350L®@
48...65 80 125 D40A...DB5SA LRD 365L0@
Relais de protection thermique différentiels
Relais a associer a des fusibles et aux disjoncteurs magnétiques GV2L ou GV3L :
o relais compenseés a réarmement manuel ou automatique
e avec visualisation du déclenchement
@ pour courant alternatif ou continu.
zone de fusibles a assocler au relais cholsl. assoclation
;‘,""'m '(:‘ ?Ae m o m réglage muu 'm;‘é relals choisi m modaﬂonLc1
(A) (A) (A)
classe 10 A (1) avec raccords t par vis-étriers o
0,:0‘.. 078 '0.25 oment par 2‘ fiors Ou ) RGO ;l:ss: 20 (1) avec raccsordemem par vls-‘é(;rlers — —
0,16... 0,25 05 2 D09... D38 LRD02 s o
0.25... 0,40 i 2 D09... D38 LRD03 4.8 8 16 D09...032 LRD1510
0.40..063 1 3 D09 D38 LRDO4 55..8 12 20 D09...032 LRD1512
063..1 2 3 D09... D38 LRDO05 7..10 16 20 D09...D32 LRD1514
118 2 q 009... D38 LRD06 9..13 16 25 D12...032 LRD1516
16...25 4 6 D09... D38 LRDO7 12..18 25 35 D18...D32 LRD1521
25..4 6 10 D09... D38 LRDO08 17..25 32 50 D25 et D32 LRD1522
4.6 8 16 D09... D38 LRD10 23..28 40 63 D25 et D32 LRD1530
;~5-~‘- é? :g 38 % gg t:g:i 25..32 40 63 D25 et D32 LRD1532
17...25 32 50 D80 et D95 LR2D3522
0. 13 16 % DiZ.0% (RO g w & DD 1095 TR0
16..24 25 50 025... 03 LRD22 3040 50 100 DB0 oL G5 LI200655
23..32 40 63 D25... D38 LRD32 37...50 63 100 D80 et D95 LR2D3557
30...38 40 80 D326t D38 LRD35 48...65 80 125 D80 et D95 LR2D3559
1725 25 50 D80 e1 DS LRD3322 55...70 100 125 D80 et D95 LR2D3561
23..32 40 63 D80 et D35 LRD3353 63...80 100 160 D80 et D95 LR2D3563
30... 40 40 100 D80 et D35 LRD3355
37...50 63 100 D80 et D95 LRD3357
48...65 63 100 D80 et D35 LRD3359
55... 70 80 125 D80 et D35 LRD3361
83...80 80 125 D80 ef DI5 LRD3363
80... 104 100 160 D80 et D95 LRD3365
80... 104 125 200 D115 et D150 LRD4365
85..120 125 200 D115 et D150 LRD4367
110... 140 160 250 D150 LRD4369
80...104 100 160 @ LRD33656 LRD21ee LR2D13ee LADGee6
95...120 125 200 @) LRD33676
110... 140 160 250 @ LRD33696
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Annexe 2 : Courbe de déclenchement du relais thermique

Classe 10 A et classe 20
temps de fonctionnement
moyen en fonction des multiples
du courant de reglage
Temps classe 10 A Temps classa 20
£ £
i | 1 °TII0
{—1 i—~1 i
40 i 40
1
20 5 20
I
10 ___&\ll 1:| i‘:\
8 B . Wk
[ 4 4 x
1 3 A
N 2 L 2 ‘\1.\‘:\
1 |1 e ‘;}“
a0 L \\\ a0 - \».\‘« =
o N 20 \\. a
Bl . £ T
w0 —ls |10 % I
B . — E ~ "‘|.._‘. 1
& a4 A SN Al 4 - N2
e 1 T 3
2 H:‘:‘:N 2 2
-
3 ; |
roa 10a F
o8 1 2 & G 10 1720 08 1 2 & 6 10 1720
¥ coutant de ieglage (ir) X Courant Qe réglage (In

1 Fonctionnement equilibe. 3 phases. sans passage prealable du courant (a froud).
2 Fonctionnement sur les 2 phases. sans passage prealable du courant (a froid) )
3 Fonctionnement equilibre 3 phases, apres passage prolongs du courant de reglage (a chaud)
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TRAVAUX DIRIGES N° 5 : PROTECTION PAR FUSIBLE

Exercice n°1 avec correction :
Répondez par vrai ou faux.

Parmi les affirmations suivantes, indiquez celles qui sont vraies. VRAI | FAUX

1. Le courant nominal d'un fusible est l'intensité qui provoque sa fusion.

2. Les fusibles de la classe gG sont des fusibles pour protéger des grands
Générateurs.

3. Les fusibles de la classe aM sont des fusibles qui protegent des moteurs.

4. Un coupe-circuit a fusibles est un appareil de protection qui permet de couper la
phase et le neutre, mais qui ne comporte qu'une seule cartouche sur la phase.

5. On peut remplacer une cartouche fusible par un fil de cuivre.

6. La courbe de fusion d'un fusible permet de connaitre la température de fusion du
fusible.
7. Un fusible peut couper un courant de court-circuit.

8. Pour savoir si une cartouche fusible est défectueuse, il faut I'ouvrir.

9. Quand un fusible fond, il faut le remplacer par un fusible de calibre supérieur.

Exercice 2 avec correction :

2.1. Un fusible de 25 A, de type gG, est soumis a une surcharge de 4 fois son intensité

nominale, soit 100 A. Au bout de combien de temps va-t-il fondre ?

2.2. Un fusible de calibre 4 A, de type gG, a fondu en 1 seconde apres la mise sous tension

d'un récepteur, quel était I'ordre de grandeur du courant dans le circuit ?

2.3. Un fusible de calibre 10 A, de type gG, a fondu en 10 seconde apres la mise sous tension

d'un récepteur, quel était I'ordre de grandeur du courant dans le circuit ?
Exercice 3 avec correction :

Un radiateur électrique de 3 kW est branché sur un circuit de prises de courant. On ajoute un

fer a repasser de 1 000 W, et on démarre un aspirateur de 800 W;
a) Calculez le courant absorbé en 230 V monophasé
b) Le fusible type gG 20 A va-t-il tenir pour la protection de la ligne de prise ?

¢) Au moment du démarrage, l'aspirateur absorbe 10 fois l'intensité nominale pendant 2

secondes. Que risque-t-il de se passer (utilisez les courbes des fusibles en annexe) ?
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Annexe .1 : courbe de déclenchement de fusible gG

Type gG

Temps en secondes

25

NFQOI.ONOOU’)
— OO OD LD

10 000 <
100
1
0,
0,01,

o

(=]
(=]

o

-

-

10 000 100 000

Intensne en ampéres
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TRAVAUX DIRIGES N°6 : DISJONCTEURS

Exercice 1 :

Exemple : courbe C fonctionnement du magnétique pour une intensité minimum

comprise entre 5 et 10 In

Courbe ¢

temps

1000s

100s \\

108

1s

N
01s
3—4—-56-6-T 1 00 200
0018 = g .. 1 : I/1n

En utilisant la courbe de déclenchement ci-dessus compléter le tableau suivant :

Un disjoncteur de 16 A est soumis a une intensité de 64 A. En courbe c,

en combien de temps le disjoncteur déclenchera t-il ?

Un disjoncteur de 16 A est soumis a une intensité de 100 A. En courbe c,

en combien de temps le disjoncteur déclenchera t-il ?

Comparer les deux temps et donner une explication cohérente.

Exercicen® 2 :
L'alimentation en énergie électrique d'un local technique comportant deux fours et deux tapis
roulant est réalisée a partir d'un poste de distribution privé dont le schéma est donné ci-

dessous.
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Données :

Ku moteur = 0.8

Transformateur TPC

Cl dame en aluminium 35mm?

20 kV/410V
Poste source
T
Dl % Cables unipolaires en tréfle

Ku four=1
Isolant en PR 90°C,
JB1
D2 D3 D4
Cable multipolaire Cable multipolaire
- ame en cuivre 2,5mm? L~ ame en cuivre 1,5mm? -
23 C2 23 C3 23 C4
j/\ Isolant en PR 90°C, ] Isolant en PR 90°C, j/\
température ambiante 40°C Cable multipolaire
Four @ ame en cuivre 16mm?
. , . Isolant en PR 90°C,
Four triphasél tapis 1
JB2
P=5kW P=4kW
Cos ¢ =0.86 J<
Cos p=1 4
n=381% Q5 Q6
Questions : P >
-, ZZ
22 22
1. Faites le bilan de puissance (calculs des
courants d’emploi)
4 : : Four @
2. Déterminez la puissance du transformateur (
voir annexe) Four triphasé 2 tapis 2
3. Choisissez les calibres appropriés des P=12kW P=9kW
disjoncteurs et déterminer les références Cos p=1 Cos ¢ =0.87
n=387%
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Exercice 3 :

courbe“C” (EN 60898) courbe “D”
disjoncteurs: MU, NC, NM disjoncteurs: ND
disjoncteurs différentiels
10000 10000
6000 6000
4000 4000
3600 3600
2000 2000
1000 \\ 1000 \\
600 ‘ 600 \
g 400 \ 8 400 \
'g 200 T
9 400 \ \ Qo0 \ \
o 60 A\ O 60 A\
@ \\ @ \ O\
n 40 ()] 40
g 20 \\ 5 20 N
O 10 ™\ 0 10 N
0 g \‘ (25 8 \\
£ 4 N £ AN
= N B = N NN~
NGO NG B
1 b — 1 N~ =
0,6 0,6 ™ —
04 04 =
0,2 = 0,2
0,1 c 0,1 D
0,04 0,04
0,02 0,02
0,01 0,01
0,004 0,004
1 15 2 3 4 6 8 10 15 20 30 40 1 15 2 3 4 6 8 10 15 20 30 40
1,13 1,13
45 5 - 1,45 5
multiples de |, multiples de I,

En utilisant les courbes ci-dessus repondez aux questions suivantes :

1- Un disjoncteur de 16 A est soumis a une intensité de 64 A. En courbe c, en combien de
temps le disjoncteur déclenchera t-il ?

2- Un disjoncteur de 16 A est soumis a une intensité de 100 A. En courbe c, en combien de
temps le disjoncteur déclenchera-t-il ?

3- Comparer les deux temps et donner une explication cohérente.
4-A I’aide des courbes, pour un disjoncteur magnétothermique type C calibre 64 :
4.1- Déterminer le temps de déclenchement pour un courant de 184.

4.2- Déterminer le temps de déclenchement pour un temps 48A.

5- A I’aide des courbes, pour un disjoncteur magnétothermique type D calibre 104 :
5.1- Déterminer le temps de déclenchement pour un courant de 30A4.

5.2- Déterminer le temps de déclenchement pour un temps 60A.
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Annexe.l : Transformateur TPC

Caracteristiques électriques

sore

: g 15 ou 20 kV avec réglage +/-2,5% par commutateur a poignée manceuvrable
hovg tegnslon (autreptension : nous congultgr]

410V auttension; nous consute
Yzn 11 ou Dyn 11 pour la puissance 50 kVA
PR B

[’J(L\yzsance Courant | Courant de | Chute de Rendement (
( assigne | court-circuit | tension
secon- | triphasé a pleine

0 Puissance
Appareils daire BT charge (%) ’ acoustique
de “Haut

(version (version

410V) 410V)
TPC Pertes standards (selon spécification HN 5

50 125(C0) 1350(DK) 4 70 18 393 274 9714 97,70 9644 9713 47

100 210(C0) 2150 (DK) 4 141 35 375 221 97,69 98,14 9713 97,69 49

160 375(00) 31000k 4 | 225 56 (366 200 97,84 9827 9736 97,87 57
TPC Pertes réduites (selon spécification HN 52-S-24 et norme NF EN 50588-1)

50 90(A0) 1100(Ck) 4 70 18 377 226 9769 9815 9711 97,68 39

100 145 (A0) 1750(CK) 4 141 35 357 281 98,15 9852 97,69 9814 41

160 300 (CO) 31‘%03(3" 4 225 56 366 200 9792 9833 9741 97,92 52

*Les courants de court-circuit triphasés BT indiques coq‘esgondent a des valeurs obtenues aux bornes du transformateur pour une
puissance de court-circuit du réseau HTA amont égale a 500 MVA et une tension de court-circuit nominale.

Coordination avec les protections BT

La caractéristique de la protection interne des transformateurs TPC de haut de poteau est coordonnée
avec la caractéristique de fonctionnement des disjoncteurs BT selon la spécification HN 63-S-11 de
maniére a assurer une sélectivité quelque soit la sur-intensité apparaissant en aval du transformateur.

Pour le cas ou la protection BT est assurée par un tableau intégrant des fusibles, les calibres ne devront
pas dépasser les valeurs données ci-dessous, qu'il s’agisse de fusibles selon spécification HN ou
publication CEL.

Pour une tension secondaire a vide de 410 V
Puissance du transformateur
(kVA) Fusibles selon spécification HN 63-S-20 Fusibles gG selon norme CEl 60269
50 kVA

100 kVA 200 ou 250 A 1250u 160 A
160 kVA

Coordination avec les protections MT

La caractéristique de la protection interne des transformateurs TPC CAHORS est coordonnée avec les

protections des postes source HTB/MT d'Electricité de France, de maniére & garantir la déconnexion

triphasée de |'appareil en défaut avant tout déclenchement du poste source, quelque soit la nature du défaut.

Sont prises en compte :

- les protections ampeéremétriques contre les défauts monophasés et polyphasés, les protections contre
les défauts a la terre résistants, dans le cadre du régime de neutre actuel (faiblement impédant),

- les protections ampéremétriques contre les défauts polyphasés. les protections directionnelles contre
les défauts monophasés, en régime de neutre compense.
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Annexe.2 : Disjoncteur divisionnaire C

Disjoncteurs C60
Bi, tri et tétra

Chaoix des courbes de déclenche ment
Courtss C © applicabons girdelos.
Courbse B : clibios gande eguaur, ricopteurs. sersiios.
Courbsa [ - ndoepieurs 4 foris coumnis dappal

s
§ *': : - T

Disjoncteurs @ |[C60N C60H
10 K& (1) 15 ké 2y
TS =]}
egosr on pas  calbng {A) C B [n] C
o 8 mm
bi
4 s 28050 28434 Zams
ors 2801 :
1 28155 24580 24345
2 28157 24581 2EET
3 248158 24582 2EE4E
L 248159 24583 2EE4S
§ T : 24584 pEESO
T FIE] 3341 24555 2451
18 I Z3842 24587 BAESE
20 2EBE F3943 245688 DEESY
25 a3 3944 24555 A
a2 2EDE 23945 24550 2EEST
&0 2ED0E 23946 24551 DEETE
50 BAZT Z3ma7 28533 P
il FIF =TT 24534 FI=— .
tri
E a5 28DET 24455
0,75 2803 . -
1 FIr : 24555 P T
i FIR : FIed T
3 24211 e ]
4 FIrE 24558 BEEED
-] 24213 24555 DEEET
140 24214 23954 2450 2EEEY
18 2825 23955 24500 DEEES
F ZEp1S  23mg5 p4Edn P .
F BET T F—
I T T T
&0 FLFak] F3955 DE06. DEEES
50 BEEHD F3060 SdE0a DEETD
63 2EFEF F3a61 oot EET
tétra
B as 280E4 28486 [
s 25055 :
1 25232 25610 2572
2 28223 22611 24573
3 28224 . 248612 2EETY
L 2AXFS - 248613 2EETS
8 2EEE . 28614 2EETE
10 2817 23967 24616 2EETT
15 25238 Za958 25617 24578
20 25233 Z3969 25618 24578
25 28230 2870 24619 2450
32 2823 23T 24620 e
40 24233 23972 28621 DEEED
50 2423 23973 28623 DEEET
53 FIFT 74 28624 Fr=T]
1] Pewrmir de coupua % Pomivedr da coupuna
T [V CA) [ i % G [
smlon NF EM SORHT-2 =] swhas HF EM BOOAT-2 [ =T]
a3l 2
T E TORE]  HOLATS EITTul
salon HE ER S0ASH == s oL
W menA ko hFEMEoER TEn

71 A kA dow 1 pll @ nigimes dan et [T
icem tu debacd doutrmg

J

{7} 4 A sous 1 phle an nigeme da et (T
Jena S okl dockie).

Carlaioagon ncsSerel o ol sl - 200

www.schrssdar-alociric.
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